



Генеральная Ассамблея
Совет Безопасности

Distr.: General
29 June 2007
Russian
Original: French

Генеральная Ассамблея
Шестьдесят вторая сессия
Пункт 101(е) первоначального перечня*
Меры укрепления доверия на региональном
уровне: деятельность Постоянного консультативного
комитета Организации Объединенных Наций
по вопросам безопасности в Центральной Африке

Совет Безопасности
Шестьдесят второй год

Письмо Постоянного представителя Сан-Томе и Принсипи
при Организации Объединенных Наций от 15 июня 2007 года
на имя Генерального секретаря

От имени исполняющего обязанности Председателя Комитета настоящим имею честь препроводить доклад двадцать пятого совещания на уровне министров Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке, состоявшегося 14–18 мая 2007 года в Сан-Томе в Демократической Республике Сан-Томе и Принсипи (см. приложение).

Буду признателен Вам за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пункту 101(е) первоначального перечня вопросов для включения в предварительную повестку дня шестьдесят второй сессии Генеральной Ассамблеи и документа Совета Безопасности.

(Подпись) Овидио Мануэль **Барбоса Пекеньо**
Посол
Постоянный представитель

* A/62/50.



Приложение к письму Постоянного представителя Сан-Томе и Принсипи при Организации Объединенных Наций от 15 июня 2007 года на имя Генерального секретаря

Доклад Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке о работе его двадцать пятого совещания на уровне министров

Сан-Томе, 14–18 мая 2007 года

Введение

Двадцать пятое совещание на уровне министров Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке состоялось в Сан-Томе, Демократическая Республика Сан-Томе и Принсипи, 14–18 мая 2007 года.

В совещании приняли участие следующие государства-члены: Габонская Республика, Демократическая Республика Конго, Демократическая Республика Сан-Томе и Принсипи, Республика Ангола, Республика Бурунди, Республика Камерун, Республика Конго, Республика Руанда и Республика Экваториальная Гвинея. Центральноафриканская Республика не участвовала. Республика Чад не смогла принять участия, но представила Председателю Бюро Комитета свой вклад в работу.

На церемонии открытия совещания:

- было заслушано послание Генерального секретаря Организации Объединенных Наций, которое огласила представитель Генерального секретаря Организации Объединенных Наций на двадцать пятом совещании на уровне министров г-жа Агнес Маркайю;
- было заслушано послание Генерального секретаря Экономического сообщества центральноафриканских государств (ЭСЦАГ), которое огласил заместитель Генерального секретаря ЭСЦАГ, курирующий вопросы человеческой интеграции, мира, безопасности и стабильности, г-н Нельсон Косме.

Со вступительным словом выступил президент Демократической Республики Сан-Томе и Принсипи Его Превосходительство г-н Фрадики Бандейра Мелу де Менезеш.

Комитет в своей работе в значительной степени руководствовался предложениями, содержащимися в этой речи, и, в частности, идеей реализации инициативы разработки юридического документа о контроле за стрелковым оружием и легкими вооружениями в Центральной Африке. Было принято решение назвать эту инициативу «Инициативой Сан-Томе».

Ход работы

I. Утверждение повестки дня

Комитет утвердил следующую повестку дня:

1. Утверждение повестки дня двадцать пятого совещания на уровне министров.
2. Выборы Бюро.
3. Доклад Председателя Бюро предыдущего состава.
4. Обзор геополитической ситуации и ситуации в плане безопасности в отдельных государствах — членах Комитета:
 - i) Республика Бурунди;
 - ii) Центральноафриканская Республика;
 - iii) Демократическая Республика Конго;
 - iv) Республика Чад.
5. Рассмотрение ситуации в Дарфуре и ее последствий для стран — членов Комитета.
6. Изменение ситуации в плане безопасности в районе Великих озер.
7. Сотрудничество в области безопасности между странами Центральной Африки:
 - i) доклад о подготовке к совместным военным учениям «Бахр-эль-Газаль» (ноябрь 2007 года);
 - ii) борьба с трансграничной преступностью;
 - iii) брифинг по вопросу о выводах семинара Центральноафриканского экономического и валютного сообщества (ЦАЭВС) о трансграничных проблемах безопасности;
 - iv) рассмотрение проекта организации субрегиональной конференции по трансграничным проблемам безопасности.
8. Поощрение разоружения и программ ограничения вооружений в Центральной Африке:
 - i) доклады о реализации Программы приоритетных мероприятий по осуществлению в Центральной Африке Программы действий Организации Объединенных Наций по борьбе с незаконной торговлей стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах;
 - ii) взаимосвязь между Программой приоритетных мероприятий и Пактом о безопасности, стабильности и развитии в районе Великих озер;
 - iii) участие ЭСЦАГ в Регистре обычных вооружений Организации Объединенных Наций и в системе стандартизированной отчетности Организации Объединенных Наций о военных расходах;

- iv) проект разработки юридического документа по вопросам контроля за стрелковым оружием и легкими вооружениями в Центральной Африке;
 - v) проект разработки кодекса поведения сил обороны и безопасности в Центральной Африке;
 - vi) осуществление в Центральной Африке резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности.
9. Доклад Генерального секретариата ЭСЦАГ об институциональном развитии субрегиональных структур и механизмов по вопросам мира и безопасности (укрепление КОПАКС, положение с ратификацией протокола о КОПАКС, начало реализации МРПЦА).
 10. Обмен мнениями по методам работы и программе работы Консультативного комитета: активизация и рационализация деятельности.
 11. Дата и место проведения следующего совещания.
 12. Прочие вопросы.
 13. Утверждение доклада двадцать пятого совещания на уровне министров.

II. Выборы Бюро

Комитет избрал Бюро в составе следующих лиц:

Председатель:	Демократическая Республика Сан-Томе и Принсипи
Первый заместитель Председателя:	Республика Камерун
Второй заместитель Председателя:	Республика Ангола
Докладчик:	Габонская Республика

III. Доклад Председателя Бюро предыдущего состава

Комитет с интересом принял к сведению доклад, представленный Председателем Бюро предыдущего состава, о деятельности Бюро. Он с удовлетворением отметил динамизм, с которым Бюро выполняло свои задачи, в частности его активный вклад — во взаимодействии с секретариатом — в активизацию деятельности Комитета, а также в подготовку и организацию двадцать пятого совещания на уровне министров. Комитет воздал должное слагающему свои полномочия Бюро за его компетентность и мастерство, с которыми оно руководило его работой.

IV. Обзор геополитической ситуации и ситуации в плане безопасности в отдельных государствах — членах Комитета

Положение в Центральной Африке и, в частности, в странах, рассматриваемых в настоящем обзоре геополитической ситуации и ситуации в плане безопасности, подверглось различным изменениям с момента проведения последнего совещания Комитета. Хотя и были достигнуты реальные успехи в нынешнем процессе мира, сохранение напряженности, ухудшение положения в плане безопасности и возобновление вооруженных столкновений свидетельствуют о нестабильности мира в соответствующих странах.

Особую озабоченность вызывают нередко драматическое ухудшение гуманитарного положения и продолжающиеся серьезные нарушения прав человека.

Такое положение требует, чтобы соответствующие стороны, другие страны субрегиона и международное сообщество предприняли необходимые усилия с целью достижения национального примирения, укрепления мира и начала нового этапа, благоприятного для расцвета народов, слишком долго страдавших от бедствий войны.

i) Республика Бурунди

Комитет приветствовал достигнутый прогресс в развитии ситуации в Бурунди, в частности:

а) прогресс, достигнутый в осуществлении подписанного 7 сентября 2006 года в Дар-эс-Саламе Соглашения о прекращении огня между правительством Бурунди и возглавляемым Агафоном Рвасой движением ПОНХ-НОС;

б) предпринятые усилия по ослаблению напряженности в отношениях между правительством и средствами массовой информации, отношениях между политическими партиями, а также отношениях с гражданским обществом;

с) освобождение бывших лидеров, арестованных по обвинению в подготовке государственного переворота;

д) существенное уменьшение политической напряженности и прогресс в осуществлении политики национального примирения;

е) продолжение процесса разоружения и демобилизации и достигнутые успехи в вопросе расформирования вооруженных ополченцев.

Комитет приветствовал улучшение положения в военной области и в области безопасности в Бурунди. Тем не менее он выразил сожаление по поводу сохраняющегося отсутствия безопасности, в частности по причине распространения огнестрельного оружия среди населения и задержек с осуществлением Соглашения. Он настоятельно призвал правительство и ПОНХ-НОС следить за всесторонним осуществлением Соглашения и продолжать тесное сотрудничество в духе открытости в целях поиска решения всех сохраняющихся проблем. Он также призвал южноафриканского посредника, участников Региональной мирной инициативы и других партнеров внести свой вклад в обеспечение беспрепятственного осуществления Соглашения.

Комитет призвал правительство продолжать уже предпринятые усилия с целью укрепления демократического процесса в Бурунди, в частности путем продолжения диалога с политическими партиями, сотрудничества с гражданским обществом, содействия уважению законности и прав человека, включая свободу выражения мнения и свободу печати и содействия национальному примирению.

Он также призвал ПОНХ-НОС соблюдать свои обязательства и принимать решительные меры по всестороннему осуществлению Соглашения о прекращении огня с целью ускорения полного восстановления мира в Бурунди и уменьшения страданий населения.

Он приветствовал принятые правительством Бурунди меры по судебному преследованию исполнителей нарушений прав человека и призвал придать суду всех без исключения лиц, которые будут признаны виновными в таких действиях. Он также приветствовал положительное воздействие мирного соглашения между правительством Бурунди и ПОНХ-НОС на положение в области безопасности и защиты прав человека.

Он призвал правительство продолжать свои усилия по преодолению серьезных социально-экономических проблем, с которыми сталкивается страна, и урегулированию конфликтов, связанных с собственностью на землю и землепользованием.

Он настоятельно призвал международное сообщество и доноров предоставить этой стране всю необходимую помощь в осуществлении ее программы неотложных мер и восстановления, а также ее программы оживления экономики и развития, национальной стратегии смягчения проблемы нищеты (ССПН), национальной стратегии укрепления мира и в скорейшем завершении программы демобилизации и реинтеграции бывших комбатантов.

ii) **Центральноафриканская Республика**

Комитет выразил свою глубокую обеспокоенность по поводу нестабильности ситуации в Центральноафриканской Республике.

Он призвал власти и все политические силы этой страны выбрать путь диалога, решать свои споры мирным путем и принимать меры по укреплению мира и демократии в Центральноафриканской Республике.

В этой связи Комитет приветствовал решение президента Бозизе начать широкий диалог с оппозиционными партиями и представителями вооруженных мятежных групп. Он поддержал предпринимаемые Группой мудрецов усилия по организации этого диалога при содействии Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке миростроительства в Центральноафриканской Республике (ООНПМЦАР).

Комитет также приветствовал организованные при поддержке ООНПМЦАР встречи между правительством и политическими партиями, которые позволили смягчить напряженность.

Вместе с тем он выразил серьезную обеспокоенность ухудшением положения в плане безопасности в Центральноафриканской Республике, в частности вследствие:

- a) действий вооруженных банд и организаторов засад на дорогах, неоднократных нападений повстанцев на севере, северо-востоке, северо-западе и в центре страны, которые приводят к многочисленным нарушениям прав человека;
- b) неоднократных нарушений вооруженными группами территориальной целостности на севере, северо-востоке и северо-западе страны;
- c) распространения стрелкового оружия, в частности на северо-востоке страны;
- d) увеличения числа случаев убийств и вооруженных грабежей.

Комитет осудил действия мятежников и отверг любые попытки взятия власти неконституционным путем.

Он призвал международное сообщество предоставить Центральноафриканской Республике необходимую помощь для обеспечения безопасности ее границ и общего улучшения условий безопасности, в частности путем реорганизации сил обороны и национальной безопасности и укрепления их оперативных возможностей.

Комитет приветствовал вклад Многонациональных сил в Центральноафриканской Республике (ФОМУК) в усилия по обеспечению мира и безопасности в Центральноафриканской Республике и призвал к продлению срока действия их мандата после 30 июня 2007 года. Он настоятельно призвал международное сообщество предоставить всю необходимую помощь этим силам и, в случае необходимости, ЭСЦАГ с целью оказания содействия Центральноафриканской Республике в обеспечении безопасности своей территории.

Комитет приветствовал решение Организации Объединенных Наций развернуть операцию по обеспечению безопасности границ Центральноафриканской Республики, Чада и Судана и направить с этой целью в регион многодисциплинарную миссию по технической оценке.

Он выразил свою обеспокоенность продолжающимся ухудшением гуманитарного положения и положения в области прав человека в Центральноафриканской Республике по причине отсутствия безопасности вследствие действий вооруженных повстанцев и ответных мер со стороны центральноафриканских вооруженных сил.

В социально-экономическом плане Комитет призвал двусторонних и многосторонних доноров и международные финансовые учреждения уделять особое внимание экономическому и финансовому положению Центральноафриканской Республики и предоставлять ей необходимую помощь.

iii) Демократическая Республика Конго

Комитет приветствовал существенный прогресс, достигнутый в осуществлении переходного процесса в Демократической Республике Конго и, в частности, завершение процесса выборов, в ходе которого в спокойной обстановке были проведены президентские выборы, выборы в законодательные органы страны и провинций и выборы сенаторов.

Он приветствовал предпринятые в этой связи усилия международного сообщества в политической, финансовой, технической и материально-

технической областях и поздравил конголезский народ с проявлением зрелости и гражданского подхода.

Комитет выразил сожаление по поводу жестоких столкновений между республиканской гвардией Вооруженных сил Демократической Республики Конго (ВСДРК) и подразделениями охраны бывшего вице-президента Жан-Пьера Бембы и другими военнослужащими ВСДРК, которые произошли в Киншасе 22–24 марта 2007 года и привели к многочисленным жертвам среди гражданских лиц и военных. Он настоятельно призвал конголезских политических лидеров выступать за примирение и согласие в высших интересах конголезского народа.

Комитет также выразил обеспокоенность сохраняющимся нестабильным положением в плане безопасности в отдельных провинциях Демократической Республики Конго, в частности в Итури, Северном Киву, Южном Киву и Северной Катанге.

Он, в частности, выразил сожаление по поводу актов насилия в Нижнем Конго, которые привели к многочисленным жертвам среди гражданских лиц и военных. Он также выразил сожаление по поводу определенного сопротивления процессу интеграции вооруженных групп в ВСДРК на востоке страны.

Он приветствовал интеграцию сил генерала Лорана Нкунды и ВСДРК в Северном Киву и призвал к продолжению усилий по обеспечению полной интеграции этих сил.

Комитет выразил обеспокоенность слабыми оперативными возможностями ВСДРК по реагированию на масштабные вызовы в плане безопасности в стране и настоятельно призвал международное сообщество безотлагательно предоставить правительству помощь в осуществлении реформы сектора безопасности в целях создания профессиональных и хорошо управляемых органов безопасности, действующих в условиях соблюдения законов и уважения прав человека.

Комитет настоятельно призвал политических руководителей Демократической Республики Конго и оппозиционные партии соблюдать принципы транспарентности, открытости и терпимости и не допускать применения насилия.

Комитет выразил обеспокоенность продолжающимися поступать сообщениями о серьезных нарушениях прав человека в Демократической Республике Конго. Он приветствовал принятые властями меры по борьбе с безнаказанностью и призвал их продолжать действовать в том же духе, следя, в частности, за тем, чтобы все виновные в совершении таких актов подвергались преследованию без каких-либо различий.

Комитет также выразил свою глубокую обеспокоенность масштабами гуманитарного кризиса в этой стране и, в частности, настоятельно призвал доноров предоставить существенную помощь правительству Демократической Республики Конго в целях улучшения этой ситуации.

iv) Республика Чад

Комитет выразил глубокую обеспокоенность в связи с многочисленными попытками дестабилизации, которым подвергся Чад вследствие неоднократных нападений со стороны повстанческих групп, базирующихся в Дарфуре, и злодеяниями, совершенными вооруженными формированиями против гражданского населения.

Вместе с тем он приветствовал определенный прогресс в развитии ситуации в Чаде, в частности:

- a) заключение мирных соглашений между правительством Чада и отдельными группировками политико-военной оппозиции, позволившее включить в состав правительства в феврале 2007 года лидеров этой оппозиции;
- b) продолжение дипломатических шагов, направленных на урегулирование кризиса между Чадом и Суданом;
- c) усилия с целью начала предусмотренного в Соглашении Триполи от 8 февраля 2006 года процесса нормализации отношений между Чадом и Суданом;
- d) подписание 2 мая 2007 года в Эр-Рияде, Саудовская Аравия, мирного соглашения между Чадом и Суданом.

Комитет выразил глубокую обеспокоенность в связи с многосторонним гуманитарным кризисом на востоке и юге Чада, сопровождавшимся многочисленными злодеяниями, совершенными формированиями «Джанджавид» против суданских и центральноафриканских беженцев и перемещенных лиц.

Он осудил серьезные нарушения прав человека, жертвами которых являются беженцы, перемещенные лица, гражданское население и гуманитарный персонал на востоке Чада. Он призвал международное сообщество и Организацию Объединенных Наций оказать помощь правительству Чада в обеспечении безопасности беженцев Дарфура, которые размещены в лагерях в Чаде, оказании им большей поддержки и гарантировании нейтралитета лагерей.

В этой связи он приветствовал направление в этот регион Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций двух миссий по оценке с целью подготовки к планируемому развертыванию в этом районе многоаспектного присутствия в соответствии с резолюцией 1706 (2006) Совета Безопасности.

V. Рассмотрение ситуации в Дарфуре и ее последствий для стран — членов Комитета

Комитет с глубокой обеспокоенностью принял к сведению сообщения об ухудшении положения в Дарфуре и серьезных последствиях, которые это имеет для безопасности в регионе, включая следующие:

- a) приток беженцев и ухудшение условий безопасности в странах региона;
- b) незаконное трансграничное перемещение оружия и лиц;

с) ухудшение состояния экологии и условий безопасности в приграничных районах, что подвергает серьезной опасности гражданское население, перемещенных лиц и беженцев;

д) угрозы стабильности, безопасности и территориальной целостности соседних с Суданом государств, в частности Центральноафриканской Республики и Республики Чад;

е) возрастающая угроза превращения зоны, расположенной на стыке границ трех стран, в неконтролируемый район и зону, привлекающую наемников, вооруженные группировки и повстанцев, готовых принять участие в действиях по дестабилизации положения в странах субрегиона.

Комитет призвал международное сообщество активизировать свои усилия по обеспечению подлинной безопасности на границах между Чадом, Центральноафриканской Республикой и Суданом и увеличению объема помощи беженцам и перемещенным лицам, являющимся главными жертвами военных действий в регионе.

VI. Изменение ситуации в плане безопасности в районе Великих озер

В субрегиональном плане и в рамках трехсторонней плюс один (Бурунди, Демократическая Республика Конго, Руанда и Уганда) комиссии Комитет призвал Демократическую Республику Конго, Республику Руанду, Республику Бурунди и Республику Уганду продолжать свои усилия по улучшению сотрудничества в борьбе с вооруженными группировками, действующими на их совместных границах.

Он приветствовал укрепление сотрудничества между Республикой Руанда, Демократической Республикой Конго и Республикой Бурунди и связанное с этим улучшение ситуации в плане безопасности в районе Великих озер.

Он с интересом принял к сведению представленную в этой связи информацию о деятельности трехсторонней плюс один комиссии, активизации деятельности Экономического сообщества стран Великих озер (ЭССВО), подписании Пакта о безопасности, стабильности и развитии в районе Великих озер и регулярном обмене делегациями высокого уровня между странами-членами трехсторонней плюс один комиссии для обсуждения двусторонних и субрегиональных вопросов.

VII. Сотрудничество в области безопасности между странами Центральной Африки

i) Доклад о подготовке к совместным военным учениям «Бахр-эль-Газаль» (ноябрь 2007 года)

Комитет с интересом принял к сведению представленную Генеральным секретариатом ЭСЦАГ информацию о ходе подготовки к совместным военным учениям «Бахр-эль-Газаль». Он приветствовал данные правительством Чада Генеральному секретарю ЭСЦАГ заверения в соблюдении сроков проведения этих учений, намеченных на ноябрь 2007 года.

ii) Борьба с трансграничной преступностью

Комитет выразил глубокую обеспокоенность сохранением проблем безопасности на границах в субрегионе, в том числе трансграничной преступности. Он призвал страны-члены разработать надлежащие ответные меры, в частности в рамках согласованного субрегионального подхода, условия которого могли бы быть обсуждены в ходе запланированной субрегиональной конференции.

Комитет принял к сведению представленную Республикой Ангола информацию относительно недавнего принятия закона, регулирующего условия пребывания иностранцев в этой стране.

iii) Брифинг по вопросу о выводах семинара Центральноафриканского экономического и валютного сообщества (ЦАЭВС) о трансграничных проблемах безопасности

Комитет принял к сведению представленную Управлением Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения информацию о планируемом проведении в рамках ЦАЭВС под эгидой Департамента по политическим вопросам семинара, посвященного трансграничным проблемам безопасности.

Он принял к сведению, что данный семинар не был проведен в предусмотренные сроки, и выразил пожелание получить информацию о его результатах после его проведения, с тем чтобы изучить пути и средства распространения на ЦАЭВС программы безопасности, которая будет предложена.

iv) Рассмотрение проекта организации субрегиональной конференции по трансграничным проблемам безопасности

Комитет провел обмен мнениями по проекту организации субрегиональной конференции по трансграничным проблемам безопасности, осуществление которого было приостановлено в связи с проведением двадцать четвертого совещания на уровне министров в Кигали в 2007 году.

Он принял к сведению представленную Управлением Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения информацию об основной компетенции Департамента по политическим вопросам в этой области, а также о финансовых трудностях, связанных с проведением этой встречи, по причине отсутствия достаточного объема ресурсов в целевом фонде.

Вместе с тем Комитет указал на масштабы трансграничных проблем безопасности в Центральной Африке и на связанные с ними угрозы миру, безопасности, стабильности и развитию стран субрегиона. В этой связи он принял решение об организации конференции во время проведения следующего очередного совещания на уровне министров, которое состоится в Яунде 3–7 сентября 2007 года, для решения проблемы нехватки ресурсов в целевом фонде.

Генеральному секретариату ЭСЦАГ был предоставлен мандат на мобилизацию — во взаимодействии с Организацией Объединенных Наций — средств на покрытие дополнительных расходов, связанных с организацией этой конференции.

VIII. Поощрение разоружения и программ ограничения вооружений в Центральной Африке

i) Доклады о реализации Программы приоритетных мероприятий по осуществлению в Центральной Африке Программы действий Организации Объединенных Наций по борьбе с незаконной торговлей стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах

Комитет с интересом принял к сведению представленные странами-членами отчеты об осуществлении Программы приоритетных мероприятий, принятой по итогам состоявшегося в Браззавиле семинара, посвященного осуществлению в Центральной Африке Программы действий Организации Объединенных Наций по борьбе с незаконной торговлей стрелковым оружием.

Комитет также принял к сведению представленные странами-членами доклады об осуществлении программ разоружения, демобилизации, реабилитации и полной социально-экономической интеграции бывших комбатантов. Он приветствовал достигнутый прогресс в осуществлении этих программ. Он призвал заинтересованные страны продолжать свои усилия в этой области и взаимно использовать их соответствующий опыт.

Комитет подчеркнул важность скорейшего и всестороннего осуществления Программы приоритетных мероприятий, принятой в Браззавиле в 2003 году, и настоятельно призвал страны-члены предпринять необходимые усилия в этой связи, с тем чтобы превратить Центральную Африку в зону, свободную от стрелкового оружия и легких вооружений.

Он призвал страны-члены удвоить усилия в борьбе с незаконной торговлей стрелковым оружием на национальном и субрегиональном уровнях и призвал международное сообщество предоставить странам субрегиона необходимую помощь для эффективной борьбы с незаконной торговлей стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах.

ii) Взаимосвязь между Программой приоритетных мероприятий и Пактом о безопасности, стабильности и развитии в районе Великих озер

Комитет подчеркнул схожесть проблем, отраженных в Программе приоритетных мероприятий, принятой в 2003 году в Браззавиле по итогам семинара, посвященного осуществлению в Центральной Африке Программы действий Организации Объединенных Наций по борьбе с незаконной торговлей стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах, и в Пакте о безопасности, стабильности и развитии в районе Великих озер, принятом 16 декабря 2006 года в Найроби.

Он приветствовал тот факт, что ряд предусмотренных в Пакте мер включает меры, содержащиеся в Программе приоритетных мероприятий, в том числе следующие:

- создание пограничных зон развития и содействие безопасности человека в регионе;
- разоружение и репатриация всех вооруженных групп на востоке Демократической Республики Конго;
- разоружение вооруженных кочевников-скотоводов;

- содействие выработке общей политики, направленной на прекращение распространения стрелкового оружия и легких вооружений и незаконной торговли ими;
- осуществление разминирования и борьба с минной угрозой в регионе.

iii) Участие ЭСЦАГ в Регистре обычных вооружений Организации Объединенных Наций и в системе стандартизированной отчетности Организации Объединенных Наций о военных расходах

Комитет принял к сведению сообщение Генерального секретариата ЭСЦАГ об участии стран-членов в Регистре обычных вооружений Организации Объединенных Наций и в системе стандартизированной отчетности Организации Объединенных Наций о военных расходах.

Он выразил сожаление в связи с тем, что лишь восемь стран субрегиона участвуют в Регистре, и ни одна из них не участвует в системе стандартизированной отчетности Организации Объединенных Наций о военных расходах. Он вновь настоятельно призвал их участвовать в этих двух важных механизмах, которые содействуют укреплению мира, безопасности и стабильности путем обеспечения транспарентности в вопросах потоков оружия и военных расходов.

iv) Проект разработки юридического документа по вопросам контроля за стрелковым оружием и легкими вооружениями в Центральной Африке

Комитет с интересом принял к сведению сообщение Генерального секретариата ЭСЦАГ и Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения о проекте разработки юридического документа по вопросам контроля за стрелковым оружием и легкими вооружениями в Центральной Африке.

Он вновь заявил о своей поддержке этого процесса и подчеркнул необходимость обеспечения субрегиона юридическим документом, имеющим обязательный характер и должным образом учитывающим особенности стран-членов, а также их различные проблемы и опыт в этой области.

Комитет с удовлетворением отметил партнерство между Генеральным секретариатом ЭСЦАГ и Управлением Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения, в частности деятельность Регионального центра по вопросам мира и разоружения в Африке, и призвал их как можно скорее заключить меморандум о взаимопонимании по вопросам сотрудничества между этими двумя учреждениями.

Комитет также выразил пожелание как можно скорее начать процесс разработки этого юридического документа.

v) Проект разработки кодекса поведения сил обороны и безопасности в Центральной Африке

Комитет с интересом принял к сведению сообщение Генерального секретариата ЭСЦАГ и Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения о проекте разработки кодекса поведения сил обороны и безопасности в Центральной Африке с учетом особенностей геополитической ситуации региона и его потребностей в плане безопасности.

Он подчеркнул важность принятия такого документа, направленного на укрепление профессионализма и чувства ответственности сил обороны и безопасности по отношению к государству и гражданам, а также на укрепление их потенциала в плане гражданского воспитания, уважения прав человека и норм международного гуманитарного права.

Комитет настоятельно призвал заключить между этими двумя учреждениями меморандум о взаимопонимании, с тем чтобы позволить начать работу по разработке кодекса поведения.

vi) Осуществление в Центральной Африке резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности

Комитет принял к сведению сообщение Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения об осуществлении в Центральной Африке резолюции 1540 (2004), принятой Советом Безопасности 28 апреля 2004 года, в которой делается акцент на борьбе с угрозой терроризма и оборота ядерного, химического и биологического оружия и средств его доставки. Он приветствовал участие отдельных стран-членов Комитета в семинаре по вопросу об осуществлении резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности в Африке, который состоялся 9–10 ноября 2006 года в Аккре, Гана, при поддержке регионального центра.

Он призвал страны, которые не участвовали во встрече в Аккре, принять активное участие во втором семинаре по этой теме, который Управление Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения планирует организовать в Африке в 2007 году.

IX. Доклад Генерального секретариата ЭСЦАГ об институциональном развитии субрегиональных структур и механизмов по вопросам мира и безопасности (укрепление КОПАКС, положение с ратификацией протокола о КОПАКС, начало реализации МРПЦА)

Комитет принял к сведению сообщение Генерального секретариата Экономического сообщества центральноафриканских государств (ЭСЦАГ) о недавно проведенных им основных мероприятиях в области человеческой интеграции, мира, безопасности и стабильности.

Он приветствовал достигнутый прогресс в институциональном развитии субрегиональных структур и механизмов по вопросам мира и безопасности, в частности:

- осуществляемый процесс реализации Механизма раннего предупреждения для Центральной Африки (МРПЦА), включая набор сотрудников, необходимых для начала его функционирования, и организацию — при содействии Европейского союза — учебного семинара для набранных сотрудников, в котором приняли участие руководители систем раннего предупреждения Африканского союза, ЭКОВАС и Центра по регулированию конфликтов Кейптаунского университета в Южной Африке;

- создание Управления по политическим и дипломатическим вопросам, в задачи которого входит оказание помощи государствам-членам в осуществлении документов в области мира и безопасности;
- повышение роли регионального штаба ЭСЦАГ посредством изучения механизма подготовки военных сотрудников Центральной Африки, организации семинара по вопросам материально-технического обеспечения Центральноафриканских многонациональных сил и подготовки сил ЭСЦАГ в рамках учений «САВА-2006» и учебно-боевой подготовки в экваториальном лесу, организованной в Либревиле в апреле 2007 года.

Комитет приветствовал укрепление роли Генерального секретариата ЭСЦАГ в наблюдении за выборами в Центральной Африке, включая:

- наблюдение в 2006 году за президентскими выборами в Демократической Республике Конго и Демократической Республике Сан-Томе и Принсипи и выборами в законодательные органы в Габонской Республике;
- организацию исследовательских миссий в Республике Конго, Республике Камерун и Республике Ангола с целью наблюдения за проведением предвыборных консультаций в этих странах, намеченных на 2007 и 2008 годы;
- подготовку Руководства для наблюдателя с целью его представления на утверждение конференции глав государств и правительств, которую намечено провести в Браззавиле в июне 2007 года.

Комитет приветствовал предпринятые ЭСЦАГ усилия по осуществлению субрегиональных механизмов укрепления мира и безопасности, созданных под эгидой Комитета, и призвал его продолжать усилия в этом направлении.

Комитет принял к сведению поставленную ЭСЦАГ цель завершить разработку всех своих документов к 2010 году, что позволит ему в полной мере выполнять свою роль в области мира и безопасности.

Наконец, он с удовлетворением отметил активное сотрудничество между ЭСЦАГ и его различными многосторонними партнерами, в частности предстоящее подписание меморандума о взаимопонимании между Управлением Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения и Генеральным секретариатом ЭСЦАГ, что будет служить основой для совместной разработки конкретных проектов.

Х. Обмен мнениями по методам работы и программе работы Консультативного комитета: активизация и рационализация деятельности

Комитет провел обмен мнениями по вопросу об активизации деятельности Консультативного комитета и рационализации методов его работы. Он приветствовал регулярное проведение Управлением Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения встреч с постоянными представителями государств-членов Комитета при Организации Объединенных Наций. Он также принял к сведению брифинг г-жи Маркайю, выступившей в Совете Безопасности от имени Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения, и приветствовал эти меры, которые способствуют повышению осведомленности Комитета и придают новый импульс его работе.

Кроме того, он предусмотрел применение в будущем нового формата для своих заседаний, в частности возможность полностью посвящать заседание конкретной теме, представляющей особую важность или имеющей неотложный характер.

Комитет выступил за укрепление взаимодействия между ЭСЦАГ и другими субрегиональными организациями посредством направления им, в случае необходимости, приглашения принять участие во встречах, организуемых под эгидой Комитета и ЭСЦАГ и наоборот.

Комитет с удовлетворением принял к сведению назначение Ивора Ричарда Фанга, Директора Регионального центра Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Африке, на должность Секретаря Консультативного комитета и заверил его в своей всесторонней поддержке в деле выполнения его задач.

Комитет выразил глубокую обеспокоенность недостаточным объемом имеющихся ресурсов в целевом фонде для финансирования внебюджетной деятельности. В этой связи он обратился с настоятельным призывом к странам-членам и донорам вносить щедрый вклад в целевой фонд.

XI. Дата и место проведения следующего совещания

В соответствии с принятым на двадцать четвертом совещании на уровне министров в Кигали решением о том, что в случае отказа какого-либо государства альтернативным вариантом будет проведение совещания в Яунде (A/61/502, пункт 55), и с учетом заявления Республики Ангола не проводить двадцать шестое совещание в запланированные даты, Республика Камерун согласилась принять у себя двадцать шестое совещание с 3 по 7 сентября 2007 года. Республика Ангола обязалась принять у себя двадцать седьмое совещание в феврале 2008 года.

XII. Прочие вопросы

Комитет с удовлетворением принял к сведению представленную делегацией Республики Конго информацию о назначении Его Превосходительства Родольфа Адады, государственного министра, министра иностранных дел и по делам франкоязычных стран Республики Конго на должность Специального представителя Организации Объединенных Наций и Африканского союза в Дарфуре.

Он также с интересом принял к сведению информацию о брифинге по вопросам деятельности Комитета, организованном Управлением Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения для Специальной рабочей группы Совета Безопасности по предотвращению и разрешению конфликтов в Африке по просьбе Республики Конго, Председателя Группы.

XIII. Утверждение доклада двадцать пятого совещания на уровне министров

Комитет принял настоящий доклад 18 мая 2007 года.

С заключительной речью выступил Его Превосходительство г-н Карлуш Густаву Душ Анжуш, министр иностранных дел и сотрудничества.

Было зачитано следующее выражение благодарности:

«Мы, представители государств — членов Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке, собравшись на двадцать пятое совещание на уровне министров, проведенное 14–18 мая 2007 года в Сан-Томе в Демократической Республике Сан-Томе и Принсипи,

Подтверждаем нашу приверженность идеалам мира, безопасности и стабильности, являющимся столь дорогими для наших соответствующих народов и для социально-экономического развития нашего субрегиона.

Приветствуем индивидуальные и совместные усилия наших стран по обеспечению мира, безопасности, стабильности и развития.

Выражаем удовлетворение атмосферой общности, братства и взаимного доверия, которая царила в ходе всей нашей работы.

Выражаем нашу признательность и глубокую благодарность Его Превосходительству Фрадику Бандейре Мелу де Менезешу, президенту Демократической Республики Сан-Томе и Принсипи, правительству и народу Сан-Томе и Принсипи за теплый прием и братское внимание, которые нам были оказаны во время нашего пребывания в Демократической Республике Сан-Томе и Принсипи».

Совершено в Сан-Томе 18 мая 2007 года